

## Отъ правленія Ставропольскаго духовнаго училища.

При Ставропольскомъ духовномъ училищѣ состоитъ вакантною должность надзирателя за учениками. Жалованья по сей должности положено въ годъ 300 рублей; сверхъ того, 100 руб. за репетиторство учениковъ и 60 рублей столовыхъ, при казенной квартирѣ. Кандидатовъ на замѣщеніе этой должности правленіе не имѣетъ въ виду. Желающіе занять ее благоволятъ обращаться съ прошеніями къ смотрителю училища.



---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### I.

## КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

### Поученіе 13-е.

*(На 3-й членъ символа вѣры).*

Братіе! Чтобы спасти людей отъ грѣховъ, разрушить царство діавола и ввести людей въ новый, лучший рай, — царство небесное, Божественная премудрость опредѣлила послать въ міръ Сына Божія, т. е. второе лице Пресвятой Троицы. „Насъ ради человекъ,“ читаемъ мы въ символѣ вѣры, „и нашего ради спасенія спешаго съ небесъ“ (разумѣется здѣсь Сынъ Божій). Видите, братіе, какъ велико милосердіе Божіе, и какова любовь у Бога къ падшему человѣку!.. Человѣкъ согрѣшилъ, отвратился отъ Бога, и Богъ не только не погубилъ свое созданіе, но еще Самъ сходитъ съ неба, дабы и насъ возвести на небеса. И не просто сошелъ съ неба, но и воплотился: Самъ сдѣлался человѣкомъ и пожилъ съ на-

ми. „Нашъ ради челоѣкъ и нашего ради спасенія спешаго съ небесъ,“ а далѣе читаемъ: „и воплотившагося отъ Духа Свята и Маріи Дѣвы и вочеловѣчашася.“ Воплотившагося отъ Духа Свята и Маріи Дѣвы—значить, что Сынъ Божій, истинный Богъ, принялъ на Себя плоть, или тѣло челоѣческое, т. е. родился отъ Дѣвы Маріи, по дѣйствию Духа Святаго. И не призрачное тѣло принялъ, какъ нѣкоторые еретики думали, а дѣйствительное,—*вочеловѣчился*, что значить: сталъ настоящимъ челоѣкомъ. Какъ совершилось воплощеніе Сына Божія, намъ, людямъ, не понятно это. Даже и сами ангелы недоумѣваютъ и дивятся предъ этой тайной. Рожденіе Сына Божія, т. е. Иисуса Христа отъ Дѣвы Маріи—величайшее чудо и тайна, возможная и вѣдомая Единому Богу. „*Велія есть благочестія тайна,*“ сказано въ священномъ Писаніи: „*Богъ явися ео плоти.*“ (1 Тим. III, 16). Да намъ и нѣтъ нужды размышлять братіе, о томъ, возможно ли, чтобы Богъ родился отъ жены. Въ комъ есть вѣра въ Бога, тотъ знаетъ, что для Бога все возможно. Развѣ Спаситель не говорилъ ученикамъ Своимъ: если бы вы имѣли вѣру съ горчичное зерно и сказали-бы горѣ сей: сдвинься съ мѣста! она сдвинулась-бы. Если вѣра въ людяхъ можетъ творить такіа чудеса, то что-же для Бога не возможно!!...

И такъ мы вѣруемъ, что Сынъ Божій, Иисусъ Христосъ, для нашего спасенія сошелъ съ неба, родился отъ Духа Святаго и Пречистой Дѣвы Маріи и сталъ истиннымъ челоѣкомъ, или вѣрнѣе: Богочелоѣкомъ; такъ какъ въ Немъ Божеское естество соединилось съ челоѣческимъ навсегда, неразрывно и неслитно.

Не радость ли намъ, братіе! Самъ Богъ не возгнушался нашимъ тѣломъ и его потребностями. Онъ, какъ челоѣкъ, и алкалъ, и жаждалъ, и радовался и печалился. Одного только чуждъ былъ Богочелоѣкъ—Христосъ,—это грѣховности. Спаситель былъ безгрѣшенъ. „Кто изъ васъ обличить Мя о грѣсѣ?“ (Іоан. VIII, 46), вопрошалъ Самъ Христосъ враговъ Своихъ. А св. апостолы единогласно свидѣтельствуютъ: „грѣха въ Немъ нѣтъ, грѣха не сотвори, не обрѣтется лезъ во устѣхъ Его.“ (1 Іоан. III, 5. 1 Петр. II, 22).

Сами враги Христовы, не смотря на свои усилия, не могли отыскать за Христомъ Спасителемъ никакой вины, ни одного грѣха. Пилать, правитель Иудей, осуждая Спасителя на смерть, по настоянію Иудейскихъ архіереевъ и старцевъ, всенародно объявилъ, что онъ не находитъ въ Немъ ни одной вины; (Іоан. XIX, 4) и, въ знакъ убѣжденія своего въ невинности Христа, умылъ предъ всеми руки, говоря: „не виновенъ я въ крови праведника сего, смотрите вы.“ (Матѣ. XXVII, 24). Бывъ Самъ безгрѣшенъ, Христось Спаситель) благоволилъ понести на Себѣ наказаніе за наши грѣхи, чтобы оправдать предъ Богомъ и спасти виновное челоуѣчество. Оттого вся земная жизнь Спасителя нашего была жизнію страдальческою. „Сей грѣхи наши носить,“ (Ис. 53, 4, 5), говоритъ о Христѣ Пророкъ Исаія, „и о насъ болѣзнуеть, и мы вмѣнхомъ Его быти въ трудѣ, и въ язвѣ отъ Бога, и въ озлобленіи. Той же язвенъ бысть за грѣхи наши, и мученъ бысть за беззаконія наша, наказаніе мира нашего приа Немъ, извою Его мы исцѣлхомъ.“

Страдальческая жизнь Христа Спасителя открылась съ первой минуты появленія Его на землѣ. Явился Онъ въ семействѣ благочестивомъ, но незнатномъ и бѣдномъ. По стеченію обстоятельствъ, конечно, расположенныхъ Богомъ, родился Христось въ вертепѣ, куда въ непогоду загоняли пастухи скоть; а первою колыбелью Его служили ясли. Вотъ какъ началась жизнь на землѣ Искушителя челоуѣческаго рода! Едва успѣлъ родиться Іисусъ Христось, тотчасъ явились Ему смертельные враги. Тогдашній царь Иродъ, испуганный появленіемъ чудесной звѣзды и опасаясь за свою царскую власть, сталъ искать смерти Царя-царей—Божественнаго Младенца, что заставило Іосифа и Марію бѣжать съ Младенцемъ въ Египетъ и быть изгнанниками своего отечества. Свое отрочество и юность Спаситель провелъ тихо и сокровенно, въ незначительномъ городкѣ Назаретѣ, въ постоянныхъ трудахъ и послушаніи мнимому отцу своему Іосифу. Тридцати лѣтъ Іисусъ Христось вступилъ на общественное служеніе роду челоуѣческому; а съ этого времени увеличивается Его скорбная и страдальческая жизнь,—Его уничиженіе. Тотчасъ же послѣ крещенія Своего Онъ подвергся ис-

кушенію отъ діавола. Врагъ человѣческаго спасенія дерзко задумалъ искусить Владыку жизни и смерти. Тогдашніе люди также отнеслись къ Иисусу Христу враждебно. Только не многіе узнали въ Немъ обѣтованнаго Спасителя и слѣдовали за Нимъ. Остальные, особенно архіереи и старѣйшины іудейскіе, преслѣдовали Христа, не принимали Его спасительнаго ученія, клеветали на Него, возбуждали противъ Него народъ и нѣсколько разъ покушались убить Его. Вслѣдствіе постоянного преслѣдованія со стороны враговъ своихъ, Христосъ Спаситель долженъ былъ вести жизнь странническую и не имѣлъ постоянного и покойнаго пристанища. Онъ говорил о Себѣ: „лисицы имѣютъ норы и птицы небесныя гнѣзды: а Сынъ человѣскій не имѣетъ, гдѣ приклонить голову.“ (Матѣ. VIII, 20). И все это, братіе, Господь терпѣлъ за наши грѣхи, чтобы заслужить для насъ, грѣшныхъ, Божію милость и спасительную Божію благодать. Скоро вы узнаете, что Христосъ и распятъ былъ на крестѣ за грѣхи наши, умеръ и погребенъ былъ. А теперь скажу вамъ, братіе, чему научаетъ насъ Христосъ Спаситель Своей страдальческой жизнью.

Христосъ Спаситель, добровольно принявъ на Себя уничиженную жизнь, какъ часть искушительной жертвы за грѣхи наши, безъ ропота и жалобы переносилъ ее. При искушеніяхъ и разныхъ испытаніяхъ ни разу не поколебалась въ Немъ, конечно, но Его человѣчеству, вѣра въ Бога. Онъ не совершилъ ни одного грѣха; а до конца своей земной жизни боролся со зломъ и грѣхами и оставался побѣдителемъ зла и діавола. Такимъ примѣромъ Своимъ Онъ насъ научаетъ терпѣливо переносить горе и нужды и непрестанно бороться со зломъ и грѣхами, съ упованіемъ на помощь и награду Божію. Только борьба со зломъ и грѣхами и добродѣтельная жизнь приближаетъ насъ къ Богу. Только тотъ можетъ спастись, кто терпѣливо несетъ крестъ свой, т. е. при лишеніяхъ и разныхъ испытаніяхъ въ жизни сей не теряетъ вѣры въ Бога и надежды на Божію помощь и милосердіе. „Претерпѣвый же до конца,“ сказалъ Спаситель, „тотъ спасенъ будетъ.“ (Матѣ. XXIV, 13). Всѣ праведники и святые провели свою жизнь въ лишеніяхъ, скорбяхъ и въ борьбѣ съ

грѣхами. Они терпѣли въ сей жизни съ упованіемъ на Бога, потому и спаслись.

Будемъ же, братіе, и мы съ терпѣніемъ и упованіемъ на Бога переносить свои жизненные невзгоды, будемъ бороться до конца жизни со зломъ и съ грѣхами своими; и вообще—во всемъ станемъ подражать добродѣтельной жизни Спасителя нашего. Главное же: никогда не теряйте вѣры въ Бога и надежды на Его помощь. И въ радости, и въ горѣ, и въ богатствѣ, и въ бѣдности непрестанно молитесь. Тогда, несомнѣнно, Господь будетъ помощникомъ вашимъ въ сей жизни и содѣлаетъ васъ наслѣдниками своего царства. Аминь.

Станицы Барсуковской Свящ. Карлъ Руденко.

## II.

### Къ вопросу о Переселенцахъ.

Въ виду того, что въ настоящее время правительствомъ, при участіи экспертовъ, разработывается вопросъ о переселенцахъ, считаемъ неизлишнимъ высказать нѣсколько соображеній относительно религиозныхъ нуждъ переселенцевъ, на основаніи извѣстныхъ намъ опытовъ переселеній изъ внутреннихъ губерній Россіи въ предѣлы Кавказской епархіи.

Насколько намъ извѣстно, переселенцы, поселившіеся въ послѣдніе 10 лѣтъ въ предѣлахъ Кавказской епархіи, претерпѣвая множество нуждъ и лишеній матеріальныхъ во время переселенія и въ первые годы по водвореніи на новыхъ мѣстахъ, терпѣли немало неудобствъ и огорченій и отъ неудовлетворенія религиозныхъ нуждъ; а потому желательно, чтобы, при составленіи новыхъ правилъ о переселенцахъ, были приняты во вниманіе и религиозныя ихъ нужды и были бы изданы соотвѣтственныя узаконенія относительно удовлетворенія этихъ нуждъ.

Неудобства и лишенія въ удовлетвореніи религиозныхъ нуждъ православныхъ переселенцевъ, водворившихся на сво-